

Ius est ars boni et aequi



# Новосибирский ЮРИСТЪ

Газета  
Новосибирского юридического  
института (филиала) Томского  
государственного университета

№ 5 (36)

Май 2009 г.

## АНОНС

Барьер  
«перепроизводству»  
юристов

Гость редакции прокурор  
Новосибирской области  
Е.Ф. Овчинников

Школа актива губернатора  
завершилась.  
Встреча с гостем из  
Белоруссии

Кубок по боулингу  
в турнире  
«Студенты-  
2009»  
у наших  
ребят



2  
4  
5  
8

## 9 Мая – Праздник Победы



Эти фронтовики не встречались давно, на фото их объединил компьютерный монтаж.  
Слева – доктор юридических наук М.С. Гринберг, справа – кандидат юридических наук Я. М. Козицин. Оба ветерана – заслуженные юристы России



## Фронтовики

# «Идти вперёд любой ценой!» – с таким девизом они прошли войну

22 июня в 4 часа утра началась Великая Отечественная война, продолжавшаяся 1418 дней и ночей. Дорогой ценой досталась советскому народу победа над германским фашизмом. СССР, вынесший основное бремя войны, потерял 26 миллионов человек. Национальное богатство страны сократилось почти на 30 процентов (для сравнения: в Великобритании – на 0,8 процента; в США – на 0,4 процента). 64 года прошло с того дня, как в Европе умолкли орудийные раскаты. 9 мая в Советском Союзе стал Днём Победы.

В конце сороковых – начале пятидесятых многие из выпускников и преподавателей Новосибирского филиала ВЮЗИ были фронтовиками. Но, к сожалению, время берёт верх и над стальным поколением. Нам надо спешить, чтобы успеть поклониться этим людям за их бессмертный подвиг.

В 1963 году Новосибирский факультет ВЮЗИ возглавил его питомец Яков Максимович Козицин. На факультете вырос как преподаватель и руководитель, защитил кандидатскую диссертацию.

Яков Максимович родился 1 января 1922 года на Алтае и был восемнадцатым ребёнком в семье. Ещё до войны окончил юридическую школу НКЮ РСФСР в Новосибирске. С сентября 1942 (после ускоренной подготовки в 1-м Томском артиллерийском училище) по май 1945 года – на фронте. Командовал взводом разведки и батареей, был начальником разведки артполка, помощником начштаба артполка и артбригады. Награждён многими орденами и медалями. Был бессменным деканом Новосибирского факультета СЮИ до 1982 года.

С 1966 по 1976 год был преподавателем нашего института Михаил Семёнович

Гринберг, доктор юридических наук. Родился он 3 марта 1925 года в Ленинграде. В начале 1943-го, не окончив десятого класса, был направлен в Ярославское миномётно-пулемётное училище, через полгода – на войну, на Северо-Западный фронт. Аттестат зрелости без сдачи выпускных экзаменов ему впоследствии выслали прямо в действующую армию. Воевал до конца войны с Германией, а затем – и с Японией. Был дважды ранен, начал и закончил войну в звании рядового пехоты. Имеет боевые награды, в том числе солдатскую медаль «За отвагу» и орден Отечественной войны I степени. Докторскую диссертацию по теме «Преступления против общественной безопасности в сфере взаимодействия человека и техники» защитил в 1974 году.

С Праздником Победы Вас!



## Кадровый вопрос

Юридическое образовательное сообщество гудит, как растревоженный улей. И есть от чего. Ассоциация юристов России выразила решимость поставить заслон перепроизводству юристов. Эта общественная организация совместно с Министерством юстиции и Министерством образования и науки планирует подготовить Программу развития юридического образования в России на 2009–2012 годы. Сейчас из стен 520 государственных и 625 негосударственных юридических вузов и факультетов (по некоторым данным, таких учебных заведений насчитывается ещё больше) ежегодно выходят около 150–160 тысяч выпускников. По количеству юристов на душу населения мы обогнали и США, и европейские страны. Чего, к сожалению, не скажешь о качестве.

## Государство намерено бороться с «перепроизводством» юристов

На встрече с членами президиума Ассоциации 16 апреля Президент Российской Федерации Дмитрий Медведев заявил, в частности: «...количество юристов, которых готовят сейчас, просто «закритично» высокое. Эти люди зачастую не могут найти себе работу. А если находят, то это ещё опаснее...»

С участием Президента обсуждалась возможность введения новых государственных стандартов обучения юриспруденции. Среди новшеств – обязательная юридическая практика для выпускников, аналогичная медицинской интернатуре.

Президент поддержал идею ввести дополнительный квалификационный экзамен для выпускников юридических вузов при устройстве на работу. Такая практика уже существует в ряде стран. Если свежеспичеченные юристы покажут на экзамене высокий уровень знаний, то вуз, который они окончили, получит соответствующую рейтинговую позицию и, следовательно, поддержку государства.

В скором времени будет подготовлен президентский указ, утверждающий перечень юридических вузов, которые получат право на выдачу дипломов государственного образца – речь идёт о сохранении весьма ограниченного числа государственных вузов. Первоначально Президент даже назвал пугающую цифру – 12; эксперты всё же считают, что юридических вузов останется несколько десятков.

Министр Минобрнауки Андрей Фурсенко, пытаясь смягчить сильные впечатления от заявления Президента, предположил, что речь не ведётся о том, «чтобы сделать это немедленно, сегодня, административным образом. Должны пройти достаточно серьёзные оценочные аккредитационные процедуры». При подготовке перечня вузов, которым будет разрешено готовить юристов, будут приниматься во внимание мнения работодателей, профессионального сообщества, а также качество образования выпускников. В непрофильных вузах, где подготовка юристов не является основной, преподавание юриспруденции «приветствоваться не должно», подчеркнул министр.

**Наша справка.** В настоящее время Ассоциацию юристов России возглавляет председатель комитета Государственной Думы по гражданскому, уголовному, арбитражному и процессуальному законодательству Павел Крашенинников. Глава Счетной палаты Российской Федерации Сергей Степашин и советник Президента Российской Федерации по правовым вопросам Вениамин Яковлев являются сопредседателями.

Попечительский совет Ассоциации возглавляет Президент Российской Федерации Дмитрий Медведев.

\*\*\*

Редакция «Новосибирского юриста» попросила прокомментировать сложившуюся ситуацию



## Письмо в редакцию

## Замечательный спецкурс

В конце апреля доктор юридических наук, профессор Российской академии правосудия В. М. Сырых прочёл для третьекурсников очной формы обучения цикл лекций по образовательному праву.

Владимир Михайлович – уроженец Алтая. Окончил в 1964 году Новосибирский факультет Свердловского юридического института. В архиве НЮИ (ф) ТГУ хранится его личное дело. В 1966 году поступил в дневную аспирантуру Всесоюзного юридического заочного института, по окончании которой (1970 год) защитил кандидатскую диссертацию по проблемам методологии права. В том же году приступил к работе во Всесоюзном научно-исследовательском институте законодательства, где прошел путь от младшего научного сотрудника до руководителя отдела. В 1995 году защитил диссертацию на соискание учёной степени доктора юридических наук по теме «Метод общей теории права». На протяжении ряда лет В. М. Сырых был главным разработчиком проекта предполагаемого Образовательного кодекса РФ.



На фото В.М. Сырых

Те дни, которые Владимир Михайлович провёл со студентами НЮИ (ф) ТГУ, прошли в ритмичном и интересном формате; ребята успели узнать не только в общем о правоотношениях, возникающих между педагогическими работниками и учащимися образовательных учреждений, но и подробно разобрали права и обязанности их участников, открыв для себя много нового. Мне, например, было интересно узнать о порядке создания и дальнейшего развития негосударственных, коммерческих, вузов, целью которых является подготовка качественных специалистов, отвечающих современным требованиям.

Действительно здорово, что наш институт практикует такой метод обучения и приглашает первоклассных специалистов, которые просто и ясно объясняют сложный материал. Спасибо Вам, Владимир Михайлович!

Алексей ДОНИЧЕВ



## К 70-летию НЮИ (ф) ТГУ

23 апреля в учебном корпусе на Советской, 7 состоялась межрегиональная научно-практическая конференция «Современные проблемы юридической науки». Её организаторами по традиции выступили Новосибирский юридический институт (филиал) ТГУ и Институт философии и права СО РАН. Конференция была посвящена предстоящему 70-летию НЮИ (ф) ТГУ.

Так уж устроен свет, что в ткани человеческого бытия нити жизнеутверждающего начала и трагедийности тесно переплетены. Всего за несколько дней до конференции скончался профессор А.К. Черненко, доктор философских наук, доктор юридических наук, заведующий кафедрой теории государства и права, международного права нашего института. Собравшиеся почтили память учёного минутой молчания.

Со вступительным словом к участникам обратилась директор НЮИ (ф) ТГУ доцент Л.П. Чумакова. Она сказала, что конференция создана в преддверии реформы высшего юридического образования, и подчеркнула: высокого качества подготовки специалистов не может быть без хорошо поставленной научно-исследовательской работы. В нашем вузе этой проблеме уделяется самое серьёзное внимание.

Открыть пленарное заседание должен был доктор юридических наук, профессор Российской академии правосудия В.М. Сырых – докладом «Материалистическое правопонимание в современных условиях». Однако авиа рейс из Москвы опаздывал на несколько часов, и был заявлен новый докладчик – В.В. Бобров, кандидат философских наук, учёный секретарь Института философии и права СО РАН. Его короткое, но достаточно ёмкое сообщение касалось структуры и содержания понятия «собственность» в методологии правотворческой деятельности. Но это случилось чуть позже.

А сначала трибуна была предоставлена депутату Новосибирского областного Совета депутатов И. Ф. Гришуину. Его доклад затрагивал проблемы нового антикоррупционного законодательства и деятельности органов государственной власти и местного самоуправления по его реализации. В комитете по законодательству и местному самоуправлению он возглавляет комиссию по противодействию коррупции, которая строит свою работу в тесном сотрудничестве с правоохранительными органами. На основе федерального закона о противодействии коррупции, а также сбора и аналитической обработке данных о фактах коррупции комиссией подготовлен проект закона о реализации

# Межрегиональная, научно-практическая

отдельных мер по профилактике коррупции в Новосибирской области. Закон уже одобрен депутатами в первом чтении, второе чтение назначено на конец мая.

Большое значение депутатский корпус придаёт вовлечению граждан в реализацию антикоррупционной политики. Речь идёт, в частности, о связях с общественной палатой Новосибирской области, а также завязавшемся диалоге законодателей с населением при помощи радио, ТВ, прессы и других средств массовой информации. Докладчик заметил, что осуществление антикоррупционного законодательства не должно нарушать гарантируемых Конституцией РФ прав и свобод граждан.

За три месяца 2009 года в комиссию поступило более 2000 обращений. Введена практика отчётов государственных структур по целевому использованию государственных средств. Заслушаны, в частности, отчёты руководителей миграционной службы и службы по борьбе с распространением наркотиков.

Неподдельный интерес аудитории вызвало и выступление А.А. Нестеренко, руководителя Государственной инспекции труда – главного государственного инспектора труда по Новосибирской области на тему «Заштита трудовых прав граждан в современных условиях экономического кризиса». Жители Новосибирска и области обращаются в эту структуру по вопросам труда и занятости. Главным образом жалуются на руководителей, сокращающих штаты с возложением обязанностей уволенных работников на оставшихся, но за ту же зарплатную плату. Ещё один распространённый вид нарушения норм российского трудового законодательства – принудительное представление работникам неоплачиваемых отпусков, иногда бессрочных, вынужденные увольнения «по собственному желанию». Только за первый квартал 2009 года служба по труду и занятости рассмотрела обращения 2420 человек, вдвое больше, чем за соответствующий период прошлого года. Поток людей по сравнению с докризисным периодом настолько возрос, что с 1 ноября их приём ведётся в чрезвычайном режиме – семь дней в неделю.

Штат инспекции формируется на конкурсной основе и состоит из высококвалифицированных специалистов, в том числе и из выпускников НЮИ (ф) ТГУ. Примечательно, что в своё время наш институт закончил и сам А.А. Нестеренко, как, впрочем, и И.Ф. Гришуин.

В второй половине дня участники конференции работали по секциям. Всего их было четыре: «Современные проблемы формирования эффективной правовой системы»; «Современные проблемы истории права, административного права и гуманитарных наук и пути их решения»; «Гражданско-правовые и социально-трудовые проблемы правотворчества и правореализации»; «Эффективность правового регулирования и практика реализации мер по борьбе с преступностью». Руководили секционными заседаниями заведующие кафедрами и преподаватели НЮИ (ф) ТГУ.

Большая группа участников представляла юридические факультеты новосибирских вузов – в частности, СибАГСа, НГУ, СибУПК, НГЭУ, военного института внутренних войск. Некоторые известные учёные приехали из других регионов. В их числе принявшие участие в работе четвёртой секции доктор юридических наук, профессор кафедры уголовно-исполнительного права и криминологии Юридического института ТГУ Л.М. Прозументов, доцент этого же института Н.В. Ольховик, доктор юридических наук, профессор Омской академии МВД России М.А. Кожевина.

Студенты НЮИ (ф) ТГУ приняли участие не только в пленарном заседании. Для них под руководством доцента кафедры теории государства и права, международного права Ж.В. Нечаевой был организован «круглый стол» по обсуждению проблем действующего законодательства.

По общему мнению участников, конференция удалась. Как и было заявлено в программе, она соответствовала статусу межрегиональной, и обмен мнениями между представителями юридической науки и практики оказался весьма полезным.

НЮ



## Проффориентация

### Ярмарка профессий

В клубе «Отдых» 22 апреля мне в составе делегации от нашего института довелось принять участие в городской ярмарке вакансий и учебных рабочих мест, организованной Центром занятости населения и Главным управлением образования администрации города Новосибирска. Интересное мероприятие из разряда «на других посмотреть и себя показать» оказалось не столь представительным, как «УчСиб–2009», что проходил ранее на территории «Сибирской ярмарки». Там простой студент мог увидеть губернатора Новосибирской области В. А. Толоконского, пообщаться с ним и даже сфотографироваться.

Но и здесь, в «Отдыхе», мы испытали гордость за наш институт – НЮИ (ф) ТГУ пользуется спросом. Это было ясно с первых минут работы выставки, что мне, как первокурснице, не до конца определившейся в жизни, добавило уверенности в том, что для поступления я выбрала правильный вуз.

Ксения МЕЛЬНИКОВА, 1-й курс

### День открытых дверей

Приятно, когда в юбилейный для института год, школьники из провинции проявляют к нему неподдельный интерес. Вдвойне приятно, что многие старшеклассники из Новосибирской области, мечтающие получить юридические профессии, выбирают для поступления именно НЮИ (ф) ТГУ. 30 апреля институт принимал делегацию учащихся из среднеобразовательной школы № 1 города Искитима.

Ребята, невзирая на жуткий призрак ЕГЭ, выкроили целый день, чтобы познакомиться с известнейшим юридическим вузом Новосибирска. Экскурсанты посетили мультимедийный класс и кабинет криминалистики. Об истории института абитуриентам рассказала заместитель директора по учебной работе С.В. Азарова, об условиях приёма – ответственный секретарь приёмной комиссии В.А. Чесноков. Настоящим же подарком для ребят стала встреча с доцентом А.И. Ковалёвым, который познакомил их с обширной коллекцией криминалистической лаборатории института.



## Гость редакции

## «Законы должны быть справедливыми, честными и понятными для всех»

Ответы прокурора Новосибирской области Овчинникова Е.Ф. на вопросы студентов НЮИ (ф) ТГУ

преподавателям – самые светлые. Они видели, что я пришёл в институт за знаниями, а не за документом – дипломом. За лето я прочитывал все учебники предстоящего учебного года, а зимой, слушая лекции, с интересом сопоставлял прочитанное с услышанным, испытывая от этого удовольствие.

**– Как начиналась Ваша трудовая деятельность? Почему прочим правоохранительным структурам Вы предпочли прокуратуру?**

– Сразу же после поступления в институт райком комсомола направил меня внештатным помощником прокурора области по делам несовершеннолетних. Так что теория стала удачно сочетаться с практикой. После третьего курса – в прокуратуру, куда же ещё, после трёх лет работы «внештатным».

**– Какими качествами должен обладать прокурорский работник?**

– Прокурорский работник, по-моему, должен обладать такими качествами, как честность и справедливость. Это – как минимум. Раньше людей с такими качествами в прокуратуре Новосибирской области было больше.

**– Расскажите о каком-либо наиболее запомнившемся случае в Вашей работе?**

– Случай, «запомнившиеся наиболее», – есть, конечно, но рассказывать о них как-то не хочется.

**– У Вас завидный послужной список и богатая география мест службы. Куда, если бы такая возможность представилась, Вы снова вернулись бы с радостью?**

– Где бы я ни служил, всегда хотелось вернуться домой в Новосибирск. Вот и вернулся, хотя на занимаемую должность – не «с радостью», а с пониманием того, что так надо.

**– Мы живём в эпоху всеобщего падения нравов. А безнравственность – питательная среда преступности. Что могут общество и отдельный человек противопоставить бездуховности?**

– Что могут общество и отдельный человек противопоставить бездуховности? А не надо ничего «противопоставлять». Всё это – пустые фразы. Если само общество такое – то как и что оно будет само себе «противопоставлять»? А «отдельный человек», если он в состоянии уяснить, что такое «безнравственность» и «бездуховность», должен сам для себя определить, как жить «по совести» и в чём смысл его жизни.

**– Должен ли быть у человека идеал? Что бы Вы посоветовали молодым людям, вступающим в жизнь?**

– Должен ли быть у человека идеал? Может быть, кому-то он и нужен. Слово «идеал» имеет несколько значений – «высшая цель стремлений», «совершенное воплощение», «наилучший образец для подражания».

Идеала для подражания у меня не было и нет. То, что общество «погрязло во лжи» и в советское время, и теперь – совершенно очевидно.

Каждый человек обретает опыт и знания, в основном, двумя путями: собственные наблюдения, ощущения, осмысливание, и – получаемая информация из различных источников, зачастую искажённая или недостоверная.

Анализ и самоанализ – вот путь к правильно му усвоению своего и чужого опыта.

**– Рецептов, как победить правовой нигилизм, не существует. А у Вас есть на этот счёт своя точка зрения?**

– Изначально понятие «нигилизма» – это отрицание всяких «принципов, норм и законов», в наше время представляет из себя игнорирование,

нередко демонстративное, правовых норм во всех сферах жизни, начиная от правил дорожного движения, общественного порядка, и до посягательств на жизнь, здоровье и неприкосновенность человека, его имущество. Причина этого – безнаказанность и популяризация этого через СМИ и кино. В Интернете и кино немало фильмов и материалов, обучающих тому, как совершить преступление и остаться безнаказанным.

Перевоспитать человека извне невозможно, только сам он может изменить себя и своё поведение, но если он видит вокруг безнаказанное беззаконие и произвол, в том числе в действиях представителей власти и должностных лиц, то трудно удержаться от того, чтобы не ответить окружающим тем же.

Употреблённое в поставленном мне вопросе слово «победить» (нигилизм) имеет значения «одержать победу», «преодолеть». Думаю, что это невозможно. Всегда были, есть и будут те, кто по различным причинам будет нарушать законы, особенно законы, которые, по их мнению, ущемляют права человека.

**– Что нужно предпринять, чтобы законы в нашей стране работали? Какова в этом роль современной прокуратуры?**

– Чтобы законы в нашей стране работали, они должны быть справедливыми, честными и понятными всем, и не содержать привилегий для избранных. Кроме этого необходимо обеспечивать их исполнение, в том числе мерами принуждения, когда это надо. Общеизвестно, что безнаказанность порождает беззаконие как на улицах и дорогах, так и в органах власти и правоохранительных органах.

Роль прокуратуры – правозащитная и правообеспечительная. Наши работники немало сил прилагают для того, чтобы понудить различных должностных лиц выполнять то, что на них возложено законами. И заставляют, в том числе привлечением к ответственности – дисциплинарной, административной, уголовной. В нынешней социально-экономической ситуации это особенно заметно в сферах защиты трудовых и социальных прав граждан.

**– Есть прокурор Евгений Фёдорович Овчинников. И есть просто человек Евгений Фёдорович Овчинников. Когда выпадает свободная минута, чему Вы её посвящаете?**

– Свободного времени у прокурора Овчинникова Е.Ф. практически нет – привык прочитывать всё, что подписываю, а документов – поток. Раньше удавалось бывать в спортзале, побродить по тайге с ружьём и удочками. Сейчас – только почтить хорошую книгу.

**– Что бы Вы пожелали коллективу НЮИ (ф) ТГУ – и студентам, и преподавателям?**

– Что пожелать коллективу родного института и студентам? Здоровья всем, интересных лекций и семинаров, наполняющих полезными знаниями тех, кто избрал профессию юриста, чтобы годы учёбы и преподавания оставались в их памяти как периоды жизни, прожитые с удовлетворённостью от хорошо сделанной работы. Из выпускников нашего института многие стали заметными в своей профессии, немало прокуроров субъектов федерации, генералов, есть даже министр внутренних дел Республики Казахстан – Каирбек Сулейменов, с которым довелось мне неоднократно видеться в Казахстане. Все они всегда с душевным теплом, сердечностью и признательностью вспоминают годы учёбы в родном вузе.

Удачи всем вам, уважаемые и любимые коллеги и наставники, и да хранит Вас Бог!

*Всегда Ваш, Евгений ОВЧИННИКОВ*

Прокурор Новосибирской области государственный советник юстиции II класса Евгений Фёдорович Овчинников в 1977 году с отличием окончил Новосибирский факультет Свердловского юридического института. Так назывался тогда наш вуз. Сегодня он гость «Новосибирского юриста».

**– Евгений Фёдорович, коротко о детстве и, если можно, о родителях.**

– Родился в 1949 году в городе Свердловске. Отец – военный строитель, мама – учитель русского и литературы. Один ребёнок в семье.

С 1951 года – в Новосибирске в связи с переводом отца. Дальше – всё, как у многих детей того времени – детский сад, школа, летом – пионерский лагерь. Одно лето, в 13 лет, – в воинской части, «сыном полка». Форма, погоны, сапоги, портняки, марш-броски, мокрая гимнастёрка, стрельбище. В общем, короткая начальная армейская школа. Зимой – школа, музыкалка, различные спортивные секции.

**– Каким был Ваш путь в профессию? Почему был выбран именно юридический вуз?**

– После восьмого класса пошёл на завод слесарем-сборщиком, хотелось самостоятельности и экономической независимости. Завод – хорошая школа жизни, в рабочей среде всё просто – сразу видно кто есть кто, и говорят всё в глаза.

От завода – комсомольская «опергруппа» по борьбе с преступностью, патрулирование вместе с милицией, задержания. Внутреннее неприятие не нужного насилия к задержанным, особенно – к неспособным сопротивляться пьяным. В моей семье спиртное не употреблялось вообще никакое, в том числе пиво, поэтому к нетрезвым отношусь брезгливо, но если они ни к кому не пристают и в состоянии самостоятельно передвигаться – зачем их трогать.

Желание быть осведомлённым в своих правах, понимание того, что права человека повсеместно нарушаются, определило выбор вуза.

Помнится, как впервые самостоятельно попытался разобраться в коллизии норм семейного, трудового и налогового права. Нас в бригаде слесарей-сборщиков было двое несовершеннолетних, и вот, как только мой более старший коллега достиг 18-летия, с него в том же месяце удержали «холостяцкий» налог – за бездетность. Возник вопрос: как же так – жениться можно с 18 лет, и ребёнка родить ещё минимум девять месяцев, почему же налог с 18?

Меня в бригаде считали грамотным, вот и отправили в бухгалтерию разъяснения получить. Чего я там только не услышал от заводской интеллигенции. Несколько «бесед» с нормировщиком и работниками планового отдела подтвердили бесправие рабочих и укрепили решение идти в юридический.

**– Какие воспоминания сохранились у Вас о поре студенчества, о преподавателях?**

– Годы учёбы в нашем институте – это самое лучшее, что у меня было в жизни, воспоминания о



## Блиц-опрос

# Огонь – очистительный и всепоглощающий

В античной и средневековой натурфилософии существовало представление о четырёх стихиях (элементах) – первоосновах мира: земле, воде, воздухе и огне. Огонь всегда считался самой загадочной и опасной из всех этих стихий.

Насколько опасной, убедительно показывают события столетней давности, когда 11 мая 1909 года в Новониколаевске случился грандиозный пожар. За день выгорело 22 квартала, почти 800 домов, более шести тысяч жителей остались без кровла над головой. Сгорело даже здание пожарного депо с каланчой. Границы распространения пожара: на севере – до современной улицы Октябрьской; на востоке – до правого берега ныне замытой речки Каменки; на юге – до спуска к Оби; на западе – до Красного проспекта. Собор Александра Невского, который был к тому времени уже построен, от пожара не пострадал. По свидетельствам очевидцев, дым от пожара был виден с расстояния в несколько десятков вёрст от города.

После такой преамбулы вряд ли кого удивит тема нашего сегодняшнего блиц-опроса: «Как ты относишься к огню?» И вот что ответили наши студенты.

### Максим, король чапельников:

– Если на огне готовят мне поесть, то отношусь положительно. Если горит столовая перед обедом, то отрицательно.

### Павел Зинзиков:

– Мое отношение к огню весьма разностороннее – ведь пламя может и обогреть, и осветить, и пожар вызвать...

### Даша:

– Первые ассоциации при слове «огонь» – отблески на стенах пещеры и огромная туша мамонта. Что-то мистическое, таинственное и первобытное.

(Начало. Окончание на 7 стр.)



## Презентация

# «Диалектика игры»

В канун Первомая НЮИ (ф) ТГУ посетил наш земляк, известный писатель, доктор юридических наук, профессор С.А. Трахимёнок, проживающий ныне в Белоруссии. Сергей Александрович с отличием окончил Новосибирский факультет Свердловского юридического института в 1977 году. Студентам и преподавателям, собравшимся в лекционном зале, был представлен новый острожесткий роман «Диалектика игры». Сюжетная линия строится на расследовании убийств депутатов Государственной Думы и анализе политического развития России в первые годы XXI века. С интересом восприняла аудитория документальный ролик о минском периоде жизни и творчестве писателя.

Сергей Александрович – полковник госбезопасности в отставке. Он занимался исследованием проблем обеспечения безопасности социальных систем, возглавлял ситуационно-аналитический центр Совета безопасности Беларуси, был директором НИИ теории и практики госуправления Академии управления Президенте Республики Беларусь.



С.А. Трахимёнок дарит свою новую книгу студентке 2-го курса Татьяне Таскаевой за лучший вопрос, прозвучавший из зала



## Гражданская позиция

# Хорошо шагнули



Школа актива губернатора (ШАГ) – проект, осуществляющийся в Новосибирской области и направленный на формирование команды молодых лидеров. Основная цель проекта – реализация обучающей программы, выявляющей потенциальных управленцев, с тем чтобы вовлечь их в социально значимую деятельность региона. Задачей Школы актива губернатора было подготовить молодых людей, которые умеют ориентироваться в современной окружющей обстановке, анализировать происходящие события, быстро принимать решения в кризисных ситуациях, имеют свою точку зрения и способны данную точку зрения отстаивать.

Отбор на «ШАГ» проходил на протяжении двух месяцев (октябрь – ноябрь 2008 года) и состоял из трёх этапов: анкетирование, собеседование и деловая игра. По результатам отборочных испытаний участники Школы актива губернатора стали 40 человек. Подавляющее большинство – это студенты (39 человек), представляющие 10 высших учебных заведений г. Новосибирска, а также один школьник-одиннадцатиклассник. Наш институт наряду с НГТУ и СибАГСом имел наибольшее представительство в проекте. Это очники Артём Дмитриев (4-й курс), Владимир Ефремов (4-й курс), Ольга Пожарницкая (3-й курс), Алексей Доничев (3-й курс), Екатерина Моисеева (3-й курс) и вице-черница Анна Бондаренко (3-й курс). Забегая вперёд, отметчу, что наши ребята были одними из самых ярких личностей на проекте.

Организаторы Школы актива губернатора не стремились дать участникам какие-то абстрактные знания из разных сфер жизнедеятельности общества. Ребят учили пониманию принципов, на которых строится тот или иной институт в политике, экономике, социальной жизни, чтобы у них появились навыки работы в команде, умение управлять коллективом и нести ответственность за свои по-

ступки. Для выполнения указанных задач были привлечены лучшие преподаватели, бизнес-тренеры, руководители не только нашего города, но и всего сибирского региона.

Перечень мероприятий и заданий, которые проводились в Школе актива губернатора, разнообразен как по их формату, так и по содержанию. Это и тренинги «Лайф-менеджмент», «Публичное выступление», «Социальное проектирование»; лекции «Система государственного и муниципального управления», «Россия на мировой арене», «Деловой этикет»; деловые игры «Street challenge» («Уличное путешествие»), «Стресс-менеджер», «Управление персоналом». Это и «Встречи без галстука» с заместителем руководителя департамента организации управления Администрации Новосибирской области Ириной Мисаховой Гусковой, с заместителем губернатора Новосибирской области – руководителем департамента по науке, инновации, информатизации и связи Новосибирской области Геннадием Алексеевичем Сапожниковым. Это и практическое задание по выполнению социально значимых проектов в рамках конкурса грантов мэрии города Новосибирска, и поход в регион для постижения азов столового этикета с полной сервировкой стола, и проведение дебатов на актуальные в последнее время темы, а также многое другое.

В завершение перед участниками Школы актива губернатора стояла непростая задача – написать программу развития нашего региона по одному из направлений на ближайшее будущее. По итогам было представлено более 20 работ по 10 направлениям. Четыре лучшие работы были защищены на встрече с губернатором Новосибирской области Виктором Александровичем Толоконским.

Завершился проект выпускным балом, на котором, естественно, не обошлось без вальса, отрепетированного ребятами заранее. 12 лучших выпускников проекта пройдут стажировки в Администрации Новосибирской области и Новосибирском областном Совете депутатов. От нашего института на стажировку отправятся Артём Дмитриев, Владимир Ефремов и Ольга Пожарницкая.

**Евгений БОНДАРЕНКО,**  
**координатор Школы актива губернатора,**  
**студент 5-го курса очной формы обучения**



## Дебаты

# Дошла до полуфинала

В Московской государственной юридической академии 25–26 апреля прошёл VI Международный чемпионат по парламентским дебатам «Открытый кубок МГЮА–2009». В нём приняли участие студенты из Белоруссии (Минск), Украины (Киев), Эстонии (Таллинн), Великобритании (Оксфорд) и России. В ходе дебатов обсуждались правовые и политические вопросы: нужно ли отменить суд присяжных; разрешить ли иностранным гражданам голосовать на российских выборах; позволить ли указывать в брачных договорах личные неимущественные права и обязанности супругов. И так далее – одно интереснее другого.

Участие в этом турнире приняла студентка НЮИ (ф) ТГУ Дарья Гущина. Вместе со своим партнёром Максимом Стонтоном, представителем НГУ, она дошла до полуфинала, выиграв перед этим шесть боёв.

Поздравляем, Даша!

НЮИ



Из зала суда

## Пошутил по телефону, а ответил – по закону

**Наш институт богат талантами. И подтверждение этому второкурсники очной формы обучения увидели 14 апреля на занятии по судебному красноречию. Это была ролевая игра. Студенты получили от доцента Нины Георгиевны Нечипуренко задание представить судебный процесс со всеми действующими лицами в установленной законом форме.**

Ребята отнеслись к заданию творчески, взяв за основу реальный случай, который произошёл в Новосибирске осенью 2008 года. Суть дела заключается в том, что 17-летний Александр из села Довольное позвонил в московский аэропорт Шереметьево, сообщив о его заминировании. Совершённое молодым человеком действие было квалифицировано по ст. 207 УК РФ «Заведомо ложное сообщение об акте терроризма». Студенты групп 72-ОП и 73-ОП распределили между собой роли, и процесс начался.

Блестяще сработала государственный обвинитель по делу Олеся Южакова. Она обратила особое внимание присутствующих на то, что подобные действия создают реальную угрозу отношениям в сфере общественной безопасности. Если каждый будет звонить в различные учреждения – в школу, чтобы сорвать занятия; на железнодорожный вокзал, чтобы создать неразбериху в движении поездов; в городскую администрацию, в суд, – то в конце концов будет нарушена нормальная работа этих учреждений, а у людей возникнет чувство постоянной опасности и незащищённости. Она попросила суд применить к обвиняемому наказание

в виде лишения свободы на шесть месяцев.

Перед участниками процесса выступила свидетельница по делу Дарья Великоиваненко, которая играла роль матери Александра. Именно играла! После слушания дела некоторые ребята признались, что им на время почутилось, будто они оказались в театральном институте. Речь матери была проникнута искренним беспокойством за дальнейшую судьбу обвиняемого. Она рассказала, что ребёнок рос без отца, одной его воспитывать было трудно; к тому же и материального достатка в семье не было.

Достойно продолжил судебное заседание адвокат по делу Сергей Лавренко. Убедительная защита обвиняемого была построена не только на хорошо проанализированном нормативном материале; защитник продемонстрировал и отличные навыки доказательства. И сумел-таки добиться справедливого наказания для своего подзащитного.

Обвиняемый по делу, которого сыграл Дмитрий Колодин, в своём последнем слове искренне раскаялся в содеянном.



Фото Павла Ращупкина, монтаж

На роль судьи претендовало сразу два человека – Асиф Томаев и Максим Переберин. Поочерёдно они оценили аргументы сторон и провозгласили приговор по делу: год исправительных работ.

Каждое выступление сопровождалось аплодисментами. Но главной наградой для ребят стала последующая дискуссия, которая свидетельствовала о том, что равнодушных в аудитории не оказалось.

**Наш корр.**



В дозоре

## Мы однажды заглянули в кабинет...

...кабинет под номером девять, где у начальника учебного отдела В.А. Чеснокова хранилась стопа заявлений от желающих попробовать силы в институтском оперативном студенческом отряде. По отзывам представителей правоохранительных органов, это уникальное формирование, аналогов которому в Новосибирске нет. Его бойцы выступают в роли внештатных помощников участковых уполномоченных, дознавателей, следователей, инспекторов по делам несовершеннолетних, а также привлекаются в качестве понятых при проведении следственных действий.

**Наталья МАСАЛОВА, 5-й курс очной формы обучения:**

– Работая в студенческом отряде, я получила для себя неплохой правовой опыт. УВД по Советскому району города Новосибирска позволил мне познакомиться с работой **ОБППР** (отдел по борьбе с правонарушениями на потребительском рынке): участвовала в качестве понятой и закупщика в проведении проверочной закупки (контрафактные диски, спиртосодержащая продукция, обвес на рынках, «недолив» вочных клубах и т.д.); **ОБЭП** (отдел по борьбе с экономическими преступлениями): участвовала в качестве понятой при даче взятки сотрудникам **ГИБДД**, различных проверках орга-



«Прекрасная половина» оперативного студенческого отряда.  
Фото Павла Ращупкина

низаций; **УР** (уголовный розыск): выезжала на места происшествий; **ППС** (патрульно-постовая служба): осуществляла патрулирование.

Все это дало мне огромный опыт и уникальную возможность увидеть, почувствовать работу милиции изнутри. Что отнюдь не в малой степени способствует моей настоящей работе помощника следователя.

Очень было удобно для студентов совмещать подобную практику с изучением курса правоохранительных органов. Когда я пошла на четвертом курсе на практику, у меня всё перевернулось вверх ногами. В теории всё правильно и кра-

сиво. А вот в жизни и как гражданин, и как уполномоченный работник сталкиваешься с ситуациями, где закон молчит. Большинство таких случаев происходит в гражданско-правовой сфере. Для студентов было бы полезно узнать как не по бумаге, а в реальности складывается их правовая специализация.

**Шушаник АРТАШЕСЯН, 4-й курс вечерней формы обучения:**

– Такая стажировка, во-первых, дает очень хороший опыт независимо от выбранной студентом специализации и, во-вторых, помогает сдёлать первые шаги в сфере трудоустройства.

Я вступила в отряд на втором курсе, когда уже изучала административное право. И как раз после сдачи экзамена знания по составлению протоколов очень даже пригодились. Так что у меня теория с практикой нашли друг друга очень быстро – вся эта деятельность естественна в органах внутренних дел. Мне кажется, что для каждого студента было бы здорово начинать стажировку с младших курсов. А потом определиться, какая работа будет действительно твоей. Для себя могу сказать, что это не будет милиция. Заканчивая обучение в таком сильном вузе, я надеюсь реализовать себя в более высоких сферах юриспруденции.

Мне очень понравилось работать в оперативном студенческом отряде. При распределении очень хотелось попасть в УВД по Центральному району Новосибирска, но, к сожалению, в 2007 году этого не получилось. Но ничуть не хуже была работа в Октябрьском районе, которая дала мне возможность получить не только жизненный опыт, но и положительные характеристики.

**Беседовала с бойцами Татьяна ТАСКАЕВА**



## Сам себе юрист

# Огонь – очистительный и всепоглощающий

(Окончание. Начало на 5 стр.)

### Юлия Шевченко:

– Порой огонь вершит человеческие судьбы. Вот жили люди на улице Советской в доме, находящемся по диагонали к нашему любимому институту, и не думали, что буквально через несколько лет, а для кого-то недель или дней, от их квартир останутся только последствия судьбоносного пожара. Но в то же время пламя свечи настраивает влюбленную парочку на романтическое настроение, – это уже совсем другая сторона огня. А огонь, горящий у Монумента Славы, в память о погибших во время Великой Отечественной войны?

У огня разное предназначение. И всегда он останется загадочным, таинственным и непредсказуемым.

### Анжела Кузьмина:

– Огонь – это сила разрушительная, но и сила, подталкивающая людей на совершение хороших поступков. Огонь – чудесный релаксатор.

### Екатерина Киринцева:

– Ещё с самых древних времён, когда люди научились добывать огонь, эта стихия стала приносить не только пользу, но и вред. На мой взгляд, огонь – это опасная стихия. Недаром её почитали наши предки. С ним надо обращаться осторожно!



Мемориал Воинской Славы. Вечный огонь

### Ярослав Янин:

– К огню отношусь как с трепетом, так и со страхом. С одной стороны – это жизнь, без него человечество просто бы вымерло. С другой – это стихия, которую человек не всегда в состоянии обуздить.

### Дарья Великоиваненко:

– Огонь для меня всегда ассоциируется с теплом, домашним очагом. Первая мысль, которая у меня возникает при слове «огонь» – это язычок свечи. Я люблю смотреть на пламя, на отблески светов, которые порождает огонь, и расслабляться.

### Екатерина:

– Людей всегда огонь завораживал и восхищал, огонь используют и в быту, и в магии. Огонь – как ребёнок, если с ним обращаться бережно, то он не принесёт зла, а если относиться к нему не осторожно, пренебрежительно, то он даст о себе знать.

### Валерий Лойченко:

– Огонь – это сила, зачастую не подвластная человеку. Доказательства? Могу привести такой

пример: буквально на днях я сам тушил пожар. Правда, очаг возгорания был в лесу, но до моего двора огонь не дошёл буквально метра полтора. Все попытки его остановить заканчивались неудачей, сбежавшиеся с лопатами и граблями соседи делали всё возможное, а вызванная пожарная служба приехала только через час. Было страшно, всё это напоминало военные действия. Но даже этот случай не поменял моего отношения к огню: в моём представлении огонь – что-то теплое и доброе.

### Никита Колпик:

– Ничего идеального не существует, но всё стремится стать таким. Если сегодня всё хорошо, это не значит, что нужно останавливаться в развитии. Новониколаевский пожар 1909 года изменил город скорее в лучшую сторону. Другое дело, какие бедами и потерями это обернулось для жителей.

### Татьяна:

– Вообще к огню отношусь положительно. Огонь помог человеку выжить в ледниковый период. Огонь и сейчас согревает нас, и мы считаем это настолько естественным, что не всегда замечаем. С огнём нужно жить в мире. Уметь управлять им. Тогда он будет служить на пользу человеку, а не во вред. А как приятно посидеть у камина в тосклиwy осенний вечер!

### Анатолий Гура:

– В огне чувствуются сила и величие, а также в нём есть что-то манящее и затягивающее, нечто загадочное.

### Константин:

– Огонь – ведь это ёщё и метафора. Жар любви, пыл души... В таком огне я готов гореть вечно.



## Персона

# «Женщина сама вправе выбирать...»

Совсем скоро государственные экзамены, защита дипломных работ, выпускной бал... А пока студенты усиленно грызут гранит науки и штудируют толстые учебники. Именно за этим занятием мы застали Регину Валиеву, студентку пятого курса.

**– Ты заканчиваешь вуз.. Какие чувства испытываешь, настроение как?**  
– Вот и пролетели эти пять чудесных студенческих лет. До сих пор вспоминается лето 2004 года, когда я ездила в институт на подготовительные курсы, а затем сдавала вступительные экзамены. Так живы воспоминания... Не верится, что вот-вот выпускной... Но когда понимаешь, что лекций не будет, что к семинарам готовиться не нужно, о сессии можно забыть, а зачётная книжка любимая сдана методисту (который называется теперь документоведом)... не-е-ет, не радостно становится, а грустно! Институт – это не школа, здесь никто никого не заставляет учиться, каждый сам выбирает для себя дорогу. Тяжело осознавать, что скоро шагнем за порог НЮИ (ф) ТГУ и любимые преподаватели, студенты-однокурсники останутся в прошлом.

Мне институт дал многое. Я очень рада, что выбрала именно этот вуз. Замечательно, что юридическое образование даёт возможность хорошо знать законы и разбираться в них. Но не только. Мы получаем ещё и навыки красноречия, и овладеваем логикой мышления на высоком уровне.

**– Как ты думаешь, если говорить о социальной лестнице, современная женщина стоит наравне с мужчиной?**

– Женщину перестали считать только продолжательницей рода или сексуальным объектом. Наши предшественницы, а это целая армия феминисток и бойцов за женские права, открыли нам светлое будущее, и не стоит бояться, что его могут отнять. Сегодня женщина сама вправе выбирать, по какому пути в жизни пойти. Стоит надеяться, что равноправие женщин в ближайшее время распространится по всему миру. С таким ритмом современной жизни нельзя говорить о слабости женского пола. Женщина наравне с мужчиной занимает активную позицию, делает карьеру, добивается поставленных целей.

Да, можно иногда притворяться хрупкой, слабой, беззащитной. Но ведь это простительно, правда?

Женщина произошла из ребра мужчины.

Не из ноги, чтобы быть униженной.

Не из головы, чтобы превосходить.

Но из бока, чтобы быть бок о бок.

Из-под руки, чтобы быть защищенной.

И со стороны сердца, чтобы быть любимой.

**– Веришь ли ты в гороскопы и магию?**

– Насчёт гороскопов и магии у меня неоднозначное мнение. Касаемо гороскопов, то верю только в хорошие, если же предсказывают плохие новости, зачем им верить – это не для меня. В приметы не верю однозначно. Глупости всё это – не мыть голову перед экзаменом и не стричься, положить монетку под пятую... Глупости и суеверие! У меня даже чёрная кошка жила и приносила только удачу! А по поводу предсказателей и магов ничего сказать не могу, не знаю, не видела, не встречалась. Возможно, есть люди, обладающие сверхъ-

естественными способностями, бабули-цели-тельницы. Слышила рассказы о том, что кому-то они помогли, но есть и истории с иным исходом.

**– Если бы перед тобой стоял выбор – семья или профессия, – что бы ты выбрала?**

– Нелёгкий вопрос. Знаю, что у женщины может быть либо семья, либо карьера! Учитывая мою натуру (амбиции плащут через край) и ощущая себя потенциальной карьеристкой, боюсь подумать о будущем. Шутки шутками, но без семьи и детей жизнь и не жизнь будет вовсе. Как бы ни хотелось стать бизнес-women, обрести самостоятельность и уверенность (на десятки лет вперёд), если придётся жертвовать семьёй ради карьеры, то я категорически против. Карьеру стоит построить, но не отдавать всю себя ей.

**– Принимать или дарить подарки, что приятнее?**

– Не представляете, как я люблю получать подарки! Это так приятно – видеть заботу и внимание! Но не меньше люблю и делать подарки. Обращать кого-то сюрпризом, видеть сияющие от радости глаза, знать, что именно я принесла человеку положительные эмоции, адреналин, который и меня захватывает заодно...





Красные дни календаря

# Первомай

Когда на улице царствует весна, а до конца года остаётся 244 дня – наступает замечательный праздник! День весны и труда.

Кстати, календарь памятных дат просто перепутан различными интересными событиями, происходившими первого мая разных лет. В 1889 году, например, впервые в продаже появился аспирин. В 1922 – открыта первая в России международная воздушная линия Москва – Кёнигсберг. А в 1978 году – японец Наоми Уэмура в одиночку (впервые в мире) достиг Северного полюса на собачьей упряжке после 54-дневного пути к цели.

Но вернёмся к праздникам. День труда первого мая отмечает ёщё и Германия. А вот в других странах – свои торжества. В Литве – День матери, в США – День права, на Гавайских островах – День Леи, или праздник гавайских танцев.

День весны и труда берет свои истоки в далёком языческом прошлом. Около трёх тысяч лет назад жители древней Италии поклонялись покровительнице земли и плодородия – богине Майе, в честь которой был назван последний месяц весны. А в первый его день устраивались торжества, на котором жители задабривали богиню песнями, танцами и пиршеством. Обычаи древней Италии распространились во многих странах и в первый день мая массовые гуляния и шествия стали проводиться повсеместно.



Спорт

## Боулинг – это жизнь!

На одном из многочисленных собраний Союза новосибирских студенческих организаций я узнал, что 28 марта намечается турнир по боулингу среди вузов. Незамедлительный звонок другу – Игорю Смирнову (руководителю спортивного сектора студсовета) и указание набрать команду для участия. В состав вошли: Валерий Лойченко, Александр Чернякин, Алексей Авдеев, Игорь Смирнов, Даши Куликова и Артём Кученко.

Игры турнира проходили каждую субботу с 28 марта по 19 апреля. Первая игра была ознакомительной – чтобы привыкнуть к дорожкам. Вторая – уже в более напряжённой обстановке, поскольку это была квалификация. По сумме набранных очков после первой квалификации наша команда заняла 3-е место. В следующую субботу соперники решили дать бой, что, к их чести, неплохо у них получилось. Наша команда была отброшена на 6-е место...

И вот настал последний день соревнований. Атмосфера напряжена до предела. Первый стыковой матч «на вылет» нам выпало играть с командой СГУПСа, которая была с лёгкостью «бросена с дорожки». Новые соперники из НГАСУ оказались достаточно именитыми, некоторые из них были неоднократными призёрами международных соревнований. Следующий матч представлял собой особую опасность: нашими соперниками были экс-чемпионы из НГК, но и они как-то легкодостижимы.

В конце XIX века Первомай возродился в новом виде. 1 мая 1886 года социалистические организации США и Канады устроили ряд митингов и демонстраций. Одним из основных требований, выдвигаемых рабочими, было установление восьмичасового рабочего дня. На демонстрации в Чикаго погибли шесть человек. После чего последовала новая волна массовых выступлений протеста против жестоких действий полиции. Демонстранты организовали взрыв, в результате которого было убито восемь стражей порядка. По обвинению в организации взрыва четверо рабочих были приговорены к смерти. В 1889 году Парижский конгресс II Интернационала в память о казнённых объявил 1 мая Днем международной солидарности трудящихся.

В России День международной солидарности трудящихся впервые был отмечен в 1890 году. Но вплоть до 1917 года Первомай рабочие праздновали нелегально, устраивая, обычно за городом, собрания, которые получили название маёвок.

Массовым праздником 1 Мая стало уже в СССР. Майские гуляния проходили по всей стране. Люди дружно выходили на демонстрацию с транспарантами и цветами. В 1992 году всенародно любимый праздник переименовали в Праздник весны и труда. Сейчас в России он используется профсоюзами, партиями и различными движениями для проведения политических акций. А те чувства, с которыми люди шли на этот праздник – безвозвратно утеряны. Очень жаль...

Катя РЫЖАЯ

И настал пора финала! Наши соперники из НГАХА с дерзким, прямо-таки эпатирующим девизом, который пускай остаётся на их совести, приняли тактику выжидания, пытаясь выпустить нас на несколько бросков вперед. Первая игра завершилась со счётом 106:103, но не в нашу пользу. Начало второй игры выбило соперников из колеи, потому что перед тремя «страйками» подряд (все кегли сбиты с первого броска) устоять действительно сложно. И вот настал последний бросок, который наш капитан Александр Чернякин завершает великолепно, а капитану соперников этого сделать не удается. Итог – победа у нас в руках 164:127. Команда НЮИ (ф) ТГУ выиграла кубок по боулингу в турнире «Студенты–2009».

*Ваш покорный слуга –  
Валерий ЛОЙЧЕНКО, председатель  
студенческого совета НЮИ (ф) ТГУ*



Вышли из печати

## Монография и учебное пособие

Этой весной в учебную библиотеку НЮИ (ф) ТГУ поступили две вышедшие в Новосибирске книги. Автором одной из них – учебного пособия «Основы микроэкономики (классическая версия)» – является доктор экономических наук, профессор кафедры общественных наук Е.Д. Сысолятин. Монография «Судебно–медицинская экспертиза живых лиц» принадлежит перу доктора медицинских наук, профессора кафедры уголовного права, процесса и криминастики В.П. Новосёлова.



Благодарствие

## Что ни говори – приятно!

Общественный молодёжный совет Новосибирска в лице молодёжного мэра Максима Останина 29 апреля отметил деятельность студсовета нашего института. Ему было вручено благодарственное письмо «За активное участие в реализации муниципальной молодёжной политики и поддержку общественных инициатив в городе Новосибирске».

Вручение письма в торжественной обстановке состоялось в Администрации Железнодорожного района.

СИА – «Новосибирский юристъ»



Объявление

### Уважаемые студенты!

Городской центр «Стратегия» с сентября 2009 года приглашает пройти обучающие курсы в школе журналистики. Заявки необходимо подать до 15 мая по телефону 222–56–01 или на электронную почту [roschekunin@admnsk.ru](mailto:roschekunin@admnsk.ru). Координатор проекта – специалист Анастасия Романовна Козюрина.



Идиомы

### Как дойти до ручки?

Выражение «дойти до ручки», как известно, значит совсем опуститься, потерять человеческий облик. При этом таинственная «руочка» в афоризме представляет собой всего лишь часть обыкновенного хлебобулочного изделия – калача. Калачи выпекали на Руси с древних времен и в городах, и в деревнях. Сведения о продаже хлебных изделий горожанам содержатся ещё в новгородских источниках. Выпечку навынос делали из пресного теста в форме замка с круглой дужкой. Горожане любили покупать калачи у торговцев и есть их прямо на улице, держа за специальную часть – ручку, представлявшую собой перемычку калача. Изображений гигиены саму ручку в пищу не употребляли, а отдавали ее нищим либо бросали на съедение собакам. Отсюда и возникло выражение: дойти до ручки. Человек, который не брезговал съесть ручку от чужого калача, ставил себя вровень с обычными собаками.